

# 龚正主持召开市政府常务会议 奋力冲刺全年目标 抢抓明年开局工作

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，要求认真贯彻落实中央经济工作会议精神，按照市委部署，奋力冲刺全年目标，抢抓明年开局工作；持续推进崇明世界级生态岛建设；完善涉企行政检查工作。

会议指出，11月以来，上海经济继续保持回升向好态势，市场预期持续改善，积极因素明显增多，主要指标边际回升态势进一步显现。要全力提振冲刺收官的决心信心，努

力实现全年经济增长的预期目标。要奋力打好“收官战”，重点领域、重点区域、重点企业要积极发力，勇挑大梁，多作贡献。同时，抓紧排查安全隐患，以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产工作。要聚力谋好“开局篇”，关键突出一个“早”字。明年经济目标指标要尽早下达，突出科学性、精准性，指标确定后就不折不扣、全力以赴推动完成。政策要尽早储备出台，细化政策颗粒度，确保迅速落地、快

速见效。项目活动要尽早安排，加快重大项目建设进度，抓紧实施提振消费专项行动，把聚起来的流量转化为经济的增量，把政策的含金量转化为发展的高质量。

会议原则同意《崇明世界级生态岛建设第六轮三年行动计划（2025—2027年）》并指出，要坚持生态立岛大方向，继续保持战略定力，统筹好高水平保护和高质量发展，持续推进崇明世界级生态岛建设。要坚持生态优先、绿色发展，

持之以恒推进生态环境保护，加强基础设施建设，加快发展生态绿色产业，提升公共服务水平。要坚持项目牵引，实施好第六轮行动计划的重点项目，打造更多标杆示范工程。要坚持协同推进，细化年度计划和节点目标，加强考核督办，确保顺利推进、早日完成。

会议原则同意《上海市关于规范涉企行政检查的意见》并指出，涉企行政检查是企业最关心、反映最多的问题之

一，要持续完善涉企行政检查工作体系，提振企业发展信心。要加大服务力度，在减少对企业不必要干扰的基础上，依据《行政处罚法》有关规定，落实好轻微违法违规经营行为包容审慎监管，并积极主动帮助企业解决问题、化解困难。要提升监管精度，平衡好放得活与管得住，持续推进“风险+信用”分级分类检查，同时，打击各类违法违规行为，守牢安全底线。

会议还研究了其他事项。

## 龚正主持座谈会听取党外人士 对2025年《政府工作报告》(征求意见稿)的意见建议 多建诤言、多谋良策、多出实招

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开座谈会，听取本市各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表对2025年《政府工作报告》(征求意见稿)和政府工作的意见和建议。

“抓住科技领军企业‘牛鼻子’，构建领军企业与基础创新资源的合作机制，释放科技创新新动能”“加快建设全龄友好型城市、外籍人士友好型城市、民营企业友好型城市”“加快人工智能创新在工业等领域应用，建设工业大脑，提升竞争力”“加快合成生物产业发展，积极推进低空经济高质量发展”“在郊区谋划农文旅融合发展特色路径，在中心城区设计多元化消费场景，更

好促消费”“加快促进民营企业发展顶层设计，拓展民营企业发展空间，依法保护合法权益”……民革市委主委徐毅松、民盟市委主委陈群、民建市委主委解冬、民进市委主委黄震、农工党市委主委张全、致公党市委主委邵志清、九三学社市委主委钱锋、台盟市委主委刘艳、市工商联主席寿子琪、无党派人士代表俞飏分别发言，结合各自调查研究提出意见建议。

龚正认真听取大家发言，代表市政府，对各民主党派、工商联及无党派人士长期以来对政府工作给予的大力支持、为上海发展作出的重要贡献表示衷心感谢。他说，大家对《报告》读得仔细、想得深入，提出的意

见不仅有助于修改《报告》，而且对市政府加强自身建设、提高工作水平也有很大帮助。我们会认真研究、充分吸收。

龚正说，今年以来，我们按照党中央、国务院部署和市委要求，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，聚焦加快建设“五个中心”重要使命，深化高水平改革开放，推动高质量发展，全市经济社会发展总体平稳、稳中有进。新的一年，希望大家继续围绕发展大局，多建诤言、多谋良策、多出实招。我们将一如既往地主动加强与大家的沟通协作，不断提高政府科学决策、民主决策、依法行政的水平。

市委常委、统战部部长陈通出席。

## 职业技能等级证书： 如何考？怎么辨真伪？

烘焙师、民宿管家、医疗护理人员……近两年来，越来越多人热衷于考证，以此获得一技之长，增强职业发展竞争力。

那么，普通劳动者可以考哪些技能等级证？怎么辨别是否为国家认可的证书？

### 可以考哪些技能等级证

记者从人力资源社会保障部职业能力建设司了解到，职业技能等级证书，主要针对《国家职业资格目录》外的一些社会通用性强、技术技能要求高的职业或工种。

与过去由政府统一考评发证不同，现在的职业技能等级证书，已经实施社会化评价。即劳动者可以通过所在单位或者社会培训评价组织认定获得证书。

那么，面对网上各种考证推荐，大家如何判断相关证书是不是国家认可的，能否对就业和职业认可有用？

据介绍，对经济社会发展中存在一定从业规模且相对成熟的职业，人社部已收录至国家职业分类大典。技能等级证书对应的，为大典的三、四、五、六大类共计1000多个职业。报考前，大家可以查找2022年版国家职业分类大典是否有相应职业。

在上述基础上，还要看相关职业是否具备国家职业技能标准。国家对职业的定义、技能等级和培训要求等作出具体规定后，评价机构再据此进行规范考评。

据了解，目前在用的国家职业标准约600个，报考人员可以到技能人才评价工作网进行查询，学历、工作经验、技能水平等报考要求均包含在其中。

### 警惕“上岗必须”等字样

职业技能等级证书具体怎么考？目前企业评价方式比较多样。除理论知识测试，一些企业还将“考场”搬到生产一线，结合平时业绩进行技能水平认定。此外，人社部门还确定一批社会培训评价组织，为社会人员和中小微企业职工提供职业技能认定服务。二者虽然面向的群体不同，但颁发的证书具有同等效力。

专家提示，除危化品运输从业人员等《国家职业资格目录》内的准人类职业外，普通技能型工作国家没有硬性门槛要求。特别是一些新职业的国家职业标准还在陆续制定中，因此，不是必须考取相应证书才能从事新职业。

对使用“政府主推”“原xxx部”“代考”“包过”“上岗必须”“高薪入职”等字样的，一定要警惕，以免上当受骗。

### 哪些可领技能提升补贴

劳动者获得的技能类证书，可在技能人才评价工作网、人社政务服务平台等查到，输入证件号码、姓名、证书编号中任意两项可免费查询。

根据规定，参加失业险1年以上企业的在职职工或领取失业保险金人员，取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的，可每人分别按最高1000元、1500元、2000元的标准申领技能提升补贴。

技能提升补贴政策长期执行，但放宽参保年限到1年等优惠政策，目前是执行到2024年12月31日。■据新华社北京12月25日电

## 第一大税种增值税有了专门法律

我国现行18个税种中已有14个制定了法律

十四届全国人大常委会第十三次会议25日表决通过了增值税法，自2026年1月1日起施行。我国第一大税种增值税有了专门法律，税收立法再进一程。

今年前11个月，国内增值税收入为61237亿元，约占全国税收收入的37.8%。“作为我国第一大税种，增值税是全国财政收入的重要组成部分，其纳税人覆盖绝大部分经营主体，与社会大众日常生活息息相关。”北京国家会计学院副院长李旭红表示。

2022年12月和2023年8月，全国人大常委会对增值税法草案进行了两次审议。本次常委会会议审议的增值税法草案三审稿规范立法授权，对有关内容改由在法律中直接作出规定，或者经清理规范后纳入税收优惠范围；完善税收优惠相关规定；做好与关税法等有关法律的衔接。

此次通过的增值税法共6章，包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则。

李旭红表示，近年来，我国不断深化财税体制改革，推

进了一系列关于增值税的改革，加快建立现代增值税制度。“增值税法此次通过，巩固了近年来增值税改革成效，有利于增强税制确定性，有利于稳定预期、提振信心，是深化财税体制改革的一项重要成果。”

党的二十届三中全会提出，全面落实税收法定原则。随着增值税法制定出台，我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律，涵盖了绝大部分的税收收入。■据新华社北京12月25日电